

男子边过斑马线边玩手机被撞身亡

交警:机动车必须礼让行人,但行人也要对自身安全负责

□记者 张明强
通讯员 火华

近日,镇海法院受理一起机动车交通事故责任纠纷案,在法官的主持下,虽然双方达成了调解协议,死者家属得到保险公司理赔的100多万元赔偿款,然而一个未满20岁的生命从这个世界消失,令人唏嘘,而造成这个严重后果的原因之一是行人过斑马线还在玩手机。



严勇杰 绘

男子过斑马线玩手机被撞

今年3月的一个晚上,在宁波化工区某厂上班的杨某到工厂附近小店吃了晚餐,准备回宿舍休息,他边走边玩手机,来到斑马线前,准备由北向南横穿公路。

这是一个没有红绿灯的斑马线,他先是向左右看了一下,看到车辆离得还比较

远,又将视线移到手机显示屏上,边看边横穿马路,谁知刚走过马路中心线,右前方驶来一辆大车,他下意识地后退了两步。

就在这时,他被身后从东向西驶来的另一辆大货车撞出两米多远,大货车及时打方向,没有从他身上碾

过,然而由于伤势过重,杨某在医院抢救无效死亡。

在法院调解时,货车司机李某说,他看到杨某低着头看手机,已经横穿过了他顺行车道的斑马线,谁知他驾车过斑马线的一瞬间,货车左前侧传来一声闷响,他下意识向右打方向盘并刹住

了车,这时才发现车已经将杨某撞倒,他下车后及时将杨某送进医院。

货车司机李某是个85后,由于他驾驶货车经过人行横道时严重缺乏观察,以致发生交通事故,被交警部门认定为承担事故全部责任。李某被终身禁驾,还要面临刑事处罚。

行人过马路也要对自己负责

虽然事故处理已经完结,但给我们留下了很多的思考。目前全社会都在采取各种措施,督促机动车在斑马线前让行,但行人过马路时是否就能高枕无忧了?

对于行人走路玩手机、骑车者玩手机,目前法律没有相关条例,暂无法处罚。一位不愿透露姓名的交警称:“虽然法律没有明确规定,但走路、骑车不玩手机,是对自己生命负责,也是对他人身安全负责。”

美国一份研究指出,边

玩手机边走路,平均速度会减慢16%至33%,大脑也会减少接收周围环境的信息,使得事故发生几率大幅增加。日本也有研究显示,盯着手机的行人,平均视野只有正常走路时的5%。而交通事故发生与否有时仅仅是相差半米,反应稍不及时,事故就难以避免了。

现实生活中,我们也能观察发现一些行人在过斑马线时,并不是十分注意,低头玩手机、跟同伴嬉笑打闹的事并不鲜见。虽然现在很多机动车在过斑马线时都会主动让行,但交警也表示,行驶中的车辆有一定的惯性,制动要一段距离,很多时候,驾驶人遇见突发情况不是没踩刹车,而是根本就停不下来,惊慌失措下更容易处理失当。

浙江和义观达律师事务所律师鲍欣媛认为,机动车过斑马线要礼让行人,这是一个基本的礼仪,更是一项法律规定。相对于机动车的钢铁之躯来说,行人完全处在弱势地位。我市推出“文明礼让斑马线”活动初衷,也是更多想提高机动车驾驶人的文明行车意识。但行人也一定要注意,在道路上通行时除了享有权利外,也要承担义务,对自己负责。

交警也提醒,机动车必须礼让行人,而行人在过马路时除了要“左右看”,还要预判来车速度,自觉、适当礼让车辆通行,为自己的安全负责。如果驾驶人和行人都能对斑马线心存敬畏,斑马线才能真正成为生命线。

沉睡他人账户里三年 被骗的3.5万元终于拿回来了

本报讯(记者 马涛 通讯员 胡军)3.5万元被冻结在家门口的银行里,就是取不出来,这让市民王先生几年来如鲠在喉。昨天,他终于等来了好消息:民警告诉他,这笔“赃款”已经解冻,马上就可以归还给他了。

这件事,还得从2013年说起。王先生是宁波石化经济技术开发区一家企业负责人,这年11月14日,他公司的会计小李因为误信QQ上的虚假信息,把3万5千元钱转到了骗子账户里。

石化开发区派出所民警了解案情后,告知王先生,可通过操作输入3次密码错

误的方式,紧急冻结对方账号。民警随后又办理相关手续,向银行提出了冻结该诈骗账号的申请。

“那我的钱什么时候可以拿出来?”事后,王先生向银行方面询问,却得到了这样的答复:“必须由持卡人出面或者凭法院的判决书才能将冻结的钱返还。”

民警调查后,发现涉嫌诈骗的银行卡开卡地为云南昆明,与其挂钩的身份持有者,却是在江西南昌读书的学生张某。

凭着这个线索,民警通过江西警方找到了这名在校大学生。然而,张某表

示对此事一无所知。再调查也发现,张某一直在学校读书,不具备作案时间,应该是有人冒用了他的身份信息。“开卡人并不是犯罪嫌疑人,也暂时没法获知犯罪嫌疑人的行踪,这个案件短期内侦破的几率比较小。”民警说。

那这笔被骗的钱,只能“沉睡”在对方账户里吗?王先生了解到,可以起诉张某——也就是开户人,法院判决后就可以拿到钱,但前提是警方已经侦破了此案,抓到犯罪嫌疑人。

就在民警为此奔走时,银行账号的冻结时间多次到期,民警不得不数次办理申

请手续,使该账户一直不能解冻。到了去年12月,事情迎来了转机:宁波市反虚假信息欺诈中心挂牌成立,民警想到一个办法,“如果开户人张某愿意主动将这笔钱退给受害人王先生,不就可以了?”

带着这个想法,民警几经周折,联系上了已经在湖北工作的张某。张某得知了民警的来意,同意本人前去开卡地补办银行卡。前几天,张某跟随民警前往云南。在取得当地银行部门的配合后,成功办理相关业务。最终,张某将这笔冻结三年之久的钱取了出来,并交给民警,挽回了王先生的损失。



义乡鄞州·
家风家训年

“爱心妈妈” 帮扶老幼几十年

女儿接力成为小“慈善家”

本报讯(记者 殷欣欣 实习生江俊超 通讯员 何小红)49岁的张亚芬是鄞州供电公司客户服务营业班班长,在岗30年,她在基层岗位上兢兢业业,急客户之所急,赢得了客户的广泛称赞。十余年来,她无偿资助家境困难的老人,结对帮扶贫困学子,孩子们亲切地叫她“宁波妈妈”。而在她的感染和影响下,女儿林茂华也继承了助人为乐的传统,在十几年的锻炼中也逐渐成为了一个小慈善家。

心系客户播撒爱心

在30年的服务中,张亚芬总是设身处地为客户着想,即便对方的问题不在她的工作范围之内,只要客户有困难、有需要,张亚芬都会尽力去帮助解决。2007年夏天,一位正在坐月子的客户家中因为线路受损而断电,由于当时雷暴天气恶劣,电力师傅无法马上去抢修,张亚芬主动派车请这位客户来自己家里。

工作中热心,张亚芬在生活中还是个有心人。她主动结对了一对盲人夫妇,像亲生女儿一样长年孝敬他们,为老人做家务,送老人上医院。其中一位老人过世后,她又以女儿的身份为其料理后事,继续照料老人的遗孀。

八年前,她从本报上看到韩岭村小佳奥一家生活困难,就马上登门看望,在后来的日子里,每个月都给他们1000元的资助。七年前,她认养早餐店的姑娘小梦玲当干女儿,让她转学到女儿的同一所学校,跟女儿一起学习生活。

十几年来,她先后结对了云南、贵州、黑龙江等地多位贫困学子,用荣获先进的奖金来资助他们,孩子们都叫她“宁波妈妈”和“爱心妈妈”。张亚芬还建立了一个名叫“宁波妈妈张亚芬”的微博,号召社会上的爱心人士来帮助贫困孩子实现心愿。

女儿耳濡目染接力慈善

张亚芬女儿林茂华今年参加高考,已被沈阳农业大学录取。张亚芬的善心也哺育了女儿心中慈善小苗的成长。

高中时,林茂华在学校里组织发起“小蜜蜂义工团”,组织宁波市民赴丽水农村与34个孩子结对助学,并在那里建了第一座图书馆。两年前,一位结对的姑娘来到宁波做手术,林茂华每天早晨都为小姑娘做好面条,耐心地等她吃完,再将她送去医院。

今年夏天,刚参加完高考的林茂华带领着微信义工群里的5名小伙伴,去看望脑瘫少年小龚。林茂华与小龚的结缘始于两年前妈妈张亚芬组织的“阳光爱心接力”活动,从那时起,林茂华就用自己的零花钱为小龚购买了残疾人助行器,并且经常上门来教他练习走路。

虽然做的事情并不是那么轰轰烈烈,但林茂华说,“小溪才能汇聚成大河,爱心也是如此,希望自己能尽量帮到需要帮助的人。”